

企业参与东台分院五年制
高等职业教育人才培养年度报告

(2024)



二〇二四年十二月

企业年报

江苏磊达集团

一、企业概况

江苏磊达集团股份有限公司是一家综合性企业，在水泥、钢材、电力、机械制造、房地产开发等领域均有涉足。公司拥有先进的生产技术和设备，以及一支高素质的员工队伍。秉持“诚信、创新、卓越”的企业精神，在市场竞争中不断发展壮大。

在机电一体化技术和电气自动化技术相关产业中，公司具有重要地位。例如，在机械制造环节，大量应用机电一体化技术实现生产设备的自动化控制和高效运行，电气自动化技术保障了系统的稳定供应和智能调度。

二、企业参与办学总体情况

2024年，公司与江苏联合职业技术学院东台分院在机电一体化技术和电气自动化技术专业的合作更加紧密。公司全面参与学校的教育教学活动，从课程设置到实习实训，从师资培养到科研合作，为学校相关专业的的发展提供了全方位支持。

三、企业资源投入

（一）人力投入

1. 专业人员派遣

公司从相关技术部门挑选了6名专业人员，组成校企合作团队，参与学校教学和科研工作。其中，具有高级职称的人员有3名，中级职称的人员有3名。这些人员具备丰富的机电一体化和电气自动化实践经验。

例如，高级工程师李师傅，在机电一体化课程教学中，结合实际生产案例，详细讲解了机电设备的集成与控制原理，深受学生好评。

2. 实习导师配备

为满足学生实习需求，公司为机电一体化和电气自动化专业提供了40个实习岗位，并配备了10名实习导师。实习导师由经验丰富的一线员工担任，他们为学生提供一对一的指导。

在电气自动化专业实习中，实习导师王师傅带领学生参与公司电力系统的维护和调试工作，使学生对电气自动化系统的实际运行有了深刻理解。

（二）物力投入

1. 教学设施改善

公司投入大量资金用于改善学校相关专业的教学设施。其中，有机电一体化和电气自动化实验设备，如先进的 PLC 控制器、电机测试台等；更新了部分教学软件，包括电气绘图软件、自动化编程软件等。

这些设备和软件的更新，使学生能够更好地进行实践操作和课程学习。例如，通过使用新的 PLC 控制器，学生可以更直观地了解可编程逻辑控制的原理和应用。

2. 场地支持

公司为学校提供了部分实训场地，用于机电一体化和电气自动化专业的实训教学。场地内配备了相应的设备和工具，如电机工作台、电气控制柜等。

例如，在机电一体化实训场地，学生可以进行机械装配与电气连接的综合实训，提高了学生的综合实践能力。

（三）财力投入

1. 奖学金和助学金

公司设立了专门的奖学金和助学金计划，奖励优秀学生和资助贫困学生。帮助他们顺利完成学业。还定期赞助学校的各类活动和项目，如学术研讨会、文化节等，促进学校与社会的交流与合作。通过以上的人力、物力和财力投入，江苏磊达集团股份有限公司为教育事业的发展提供了强有力的支持。通过与学校的紧密合作，企业将共同培养出更多高素质的人才，为社会的发展做出更大的贡献。

例如，机电一体化专业的张同学因成绩优异获得奖学金，这激励他更加努力学习专业知识。

2. 活动赞助

公司赞助了学校相关专业的各类活动，包括学术研讨会、技能竞赛等。

在学校举办的机电一体化技术学术研讨会上，公司邀请了行业专家进行讲座，提升了研讨会的学术水平。

四、企业参与专项支持

（一）课程建设支持

1. 课程开发参与

公司与学校共同开发了2门机电一体化和电气自动化专业校本课程。在课程开发过程中，公司技术专家结合企业实际需求，确定课程目标和教学内容。

例如，在电气自动化专业的“工业自动化控制系统”课程中，加入了公司实际应用的控制系统案例，使课程更具实用性。

2. 教材编写协助

公司参与编写了1本相关专业教材。在编写过程中，提供了大量企业实际案例和数据资料，丰富了教材内容，在机电一体化专业教材编写中，引入了公司设备维护和故障排除的案例，提高了教材的实用性。

（二）师资队伍建设支持

1. 企业挂职锻炼

公司为学校8名教师提供了企业挂职锻炼机会。教师在挂职期间，深入了解企业的生产流程和技术应用，提高了实践教学能力。

例如，某教师在公司挂职锻炼期间，参与了机电一体化设备的安装和调试工作，回校后能够更好地传授相关知识。

2. 专家讲座培训

公司邀请企业专家到学校开展讲座和培训活动，共举办了2场。这些活动为教师和学生传授了最新的行业知识和技术。

在电气自动化技术讲座中，专家介绍了最新的智能电网技术，拓宽了师生的知识面。

五、参与“五金”建设的做法与成效

（一）金课建设

1. 做法

公司与学校共同打造了2门金课，涉及机电一体化和电气自动化专业。在课程设计上，充分考虑企业实际工作流程和岗位需求，采用案例教学、项目教学等方法。

例如，在机电一体化专业的“机电设备故障诊断与维修”金课中，以公司实际设备故障案例为基础，设置教学模块，让学生在模拟实际工作环境中学习。

2. 成效

通过对金课的教学效果评估，发现学生的课堂参与率提高了 20%，学习成绩提高了 15%，学生对金课的满意度达到了 98%。

（二）金师培养

1. 做法

公司协助学校制定金师培养计划，明确培养目标和培养路径。为教师提供企业实践锻炼、参加行业培训、参与科研项目等方式。建立企业导师与学校教师的一对一帮扶机制。

例如，学校某教师在企业实践锻炼期间，参与了电气自动化项目的研发，回校后教学能力和科研能力都有了明显提升。

2. 成效

通过对金师培养效果的评估，发现教师的教学能力提高了 10%，科研能力提高了 12%，有 10% 的教师盐城市教学比赛中获得优异成绩。

（三）金教材编写

1. 做法

公司组织企业专家和学校教师成立编写团队，编写了 2 本金教材，涉及机电一体化和电气自动化专业。在编写过程中，以企业实际工作需求为导向，融入大量企业案例和数据资料。

例如，在电气自动化专业金教材编写中，结合企业实际应用的控制系统案例，详细介绍了控制系统的原理和设计方法。

2. 成效

通过对金教材使用效果的评估，发现学生对教材内容的满意度达到了 95%，教材对学生学习成绩的提升率达到了 15%。

（四）金实训基地建设

1. 做法

公司继续加大对金实训基地的投入，更新实训设备，优化实训环境。与学校共同制定实训基地的管理制度和教学计划，明确实训目标和实训流程。

例如，在机电一体化实训基地，更新了一批先进的加工设备和检测设备，改善了实训环境。同时，制定了详细的管理制度和教学计划，确保实训基地的正常运行和有效利用。

2. 成效

通过对金实训基地实训效果评估,发现学生在实训基地的实践能力提高了15%,实训成绩提高了18%。

(五) 金合作项目实施

1. 做法

公司与学校开展了1个金合作项目,继续深化建设智能控制产业学院,涉及机电一体化和电气自动化专业。在项目开展过程中,围绕企业的核心技术和业务需求,确定合作项目的研究方向和目标。建立合作项目的管理机制,明确双方的权利和义务,加强项目过程中的沟通和协调。

例如,在机电一体化技术创新项目中,公司与学校共同研究开发新型机电设备,提高设备的性能和效率。

2. 成效

通过对金合作项目成果的评估,发现企业在技术创新方面取得了2项成果,其中1项成果已应用于企业生产实践,提高了企业的生产效率和产品质量。同时,学校在科研能力和教学水平上也有了显著提升。

六、问题与展望

(一) 存在问题

1. 课程融合深度不够

部分课程内容与企业实际需求的衔接还不够紧密,在机电一体化和电气自动化专业课程中,有些企业实际应用的技术和工艺没有充分体现在课程中。

2. 教师参与积极性问题

部分教师对企业挂职锻炼和培训活动的参与积极性不高,可能是由于教学任务繁重或对企业挂职锻炼的重要性认识不足。

3. 实训项目设计不完善

实训基地的实训项目设计还不够完善,有些实训项目缺乏系统性和连贯性,不能很好地满足学生的实践学习需求。

(二) 未来展望

1. 深化合作

企业将继续加大对教育事业的投入力度，深化与学校的合作。在课程建设方面，进一步优化课程设置和教学内容，加强课程与企业实际需求的融合。

在师资队伍建设方面，通过多种方式提高教师参与企业挂职锻炼和培训活动的积极性，如给予适当的经济补偿或在职称评定中给予一定的倾斜。

在智能控制产业学院和实训基地建设方面，进一步完善实训项目设计，提高实训项目的系统性和连贯性，更好地满足学生的实践学习需求。

2. 拓展合作领域

探索与学校在其他领域的合作，如创新创业教育、国际交流合作等，为学生提供更广阔的学习和发展空间。

3. 提高合作质量

通过建立更加完善的合作机制，加强双方的沟通和协调，提高合作质量。同时，对合作项目进行更严格的管理和评估，确保合作项目的顺利进行和取得良好的效果。